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КОНЦЕПЦИЯ
развития региональной системы работы с одарёнными детьми 
в Алтайском крае 

Настоящая Концепция определяет базовые принципы построения и основные цели и задачи формирования современной модели региональной системы выявления и развития молодых талантов, а также основные направления ее функционирования.
I. Общие положения
Талантливые, одарённые люди являются мощным ресурсом общественного развития, способным раскрыть перед страной перспективы социально-экономического, культурного и духовно-нравственного преображения. Забота об одарённых детях сегодня – это забота  о развитии науки, культуры и социальной жизни России в будущем.

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» обращает внимание на то, что ключевой характеристикой современного российского образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование творческой компетентности у детей. Именно такой подход к образованию способствует формированию у них инициативности, способности творчески  мыслить и находить нестандартные решения. 

Настоящая Концепция опирается на положения национальной  образовательной инициативы «Наша новая школа», разработана в соответствии с Концепцией общенациональной системы выявления и развития молодых талантов, утвержденной Президентом Российской Федерации.
II. Понятия, используемые в Концепции.
Одаренность (талант) – это системное, развивающееся в течение жизни качество личности, которое определяет возможность достижения человеком на основе его интеллектуальных, культурных, психофизиологических особенностей более высоких, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

Одаренный (талантливый) ребенок, подросток, молодой человек выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.

Уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности (таланта) определяется сложным комплексом природных задатков и социокультурной среды, опосредованного деятельностью ребенка (игровой, учебной, творческой, трудовой). 
Система мер по выявлению и поддержки одаренных детей – это  комплекс мер, в котором должны быть синхронизированы усилия семьи, школы, региональных и федеральных властей разных ведомств (культура, спорт, образование).
Такой комплексный подход в итоге должен обеспечить равные условия для того, чтобы выявлять и поддерживать одарённости детей с раннего детского возраста (дошкольный период) до профессиональной самореализации молодого специалиста вне зависимости от сферы одарённости, социального положения и финансовых возможностей семьи. 
III. Базовые принципы построения системы выявления и развития молодых талантов
· приоритет интересов личности, его права на свободу выбора профессии, забота о его здоровье;

· доступность и открытость;

· опора на высококвалифицированные кадры, лучшие образовательные учреждения, передовые методики обучения;

· индивидуальный подход в обучении, непрерывность и преемственность на всех уровнях образования;

· межведомственное и сетевое взаимодействие;

· общественный и профессиональный контроль;

· сочетание государственных и общественных инициатив и ресурсов.
IV. Основные задачи системы выявления и развития 
молодых талантов
· создание условий для развития способностей всех детей и молодёжи независимо от места жительства, социального положения и финансовых возможностей семьи;

· формирование системы раннего выявления и поддержки одаренности начиная с  дошкольного возраста; 

· поддержка лучших педагогов и образовательных учреждений, распространение лучшей практики их работы и передовых методов обучения;

· поддержка образовательных учреждений с передовым опытом в работе с одаренными детьми;
· разработка механизма эффективного сетевого взаимодействия по выявлению и поддержке одаренных детей; 

· повышение качества, доступности и эффективности образовательных услуг для детей с повышенными образовательными потребностями;

· обеспечение доступности образовательных  ресурсов края для всех образовательных учреждений и их эффективное использование для выявления, развития и адресной поддержки одаренных детей и талантливой молодежи;
· адресное сопровождение таланта до этапа профессионального самоопределения.
· разработка системы мониторингов  для определения динамики уровня организации работы с одаренными детьми на территории края
V. Основные направления функционирования системы выявления и развития молодых талантов
а) развитие и совершенствование нормативно-правовой базы в сфере образования, экономических и организационно-управленческих механизмов, обеспечивающих:

создание системы «социальных лифтов»: учёт результатов всех учебных и  внеучебных достижений (формирование портфолио) детей и молодёжи при отборе для обучения по профессиональным образовательным программам;

консолидация ресурсов образовательных учреждений для развития системы работы с одаренными детьми;
повышение заинтересованности педагогических работников, образовательных учреждений и работодателей в выявлении и поддержке одарённых детей и молодёжи;

б) развитие и совершенствование научной и методической базы  образовательных учреждений, включая:

аккумулирование, систематизацию, изучение и отбор научно-методического материала, методик работы с одарёнными детьми, диагностического инструментария по проблемам детской одарённости;

дальнейшее внедрение в практику работы с одарёнными детьми современных научных разработок, рекомендаций специалистов, отечественного и мирового опыта;
организацию и проведение конкурсов инновационных разработок в сфере работы с одаренными детьми;

внедрение современных технологий обучения (в том числе дистанционных), создающих условия для выявления и развития задатков и способностей детей и молодёжи в образовательных учреждениях;

разработку индивидуальных траекторий развития и  программ сопровождения одаренного ребенка;

расширение практики экспертной оценки реализуемых проектов и программ;

в) развитие системы подготовки педагогических и управленческих кадров, включая:

стимулирование педагогических работников и руководителей образовательных учреждений к работе по выявлению и развитию задатков и способностей детей и молодёжи; 
разработка эффективной системы поощрения и вознаграждения преподавателей и учителей, добивающихся высоких результатов в работе с одаренными детьми и талантливой молодежью;
подготовка педагогических работников в краевых вузах и сузах педагогического профиля с учетом современных тенденций сопровождения одаренности; (предусмотреть специальные дисциплины, обеспечивающие  компетентность учителя в части сопровождения одаренных детей в его будущей  педагогической деятельности);
обеспечение условий для повышения квалификации педагогических работников и стимулирование роста их профессионального мастерства; (предусмотреть на всех курсах повышения квалификации рассмотрение вопросов, связанных с выявлением и сопровождением одаренных детей, включив в них современные технологии и методики распознавания одаренности (таланта), в школьном возрасте);
создание стажировочных площадок на базе лучших образовательных учреждений края или использование уже имеющихся площадок и по направлениям;
г) реализация системы мероприятий, направленных на решение поставленных задач на региональном и местном уровнях, включая:

поиск и выявление одарённых детей дошкольного возраста через родительские консультационные пункты, центры игровой поддержки, различные формы работы с родителями;

разработку и реализацию региональных и муниципальных целевых программ по выявлению и развитию задатков и способностей детей и молодёжи, реализующих задачи настоящей Концепции;

развитие сети специализированных  образовательных учреждений для детей, подростков и молодых людей, проявивших выдающиеся способности, детских спортивных школ, школ искусств, центров технического творчества, зимних и летних школ и лагерей, дистанционных школ интеллектуального развития;

развитие системы заочных и очно-заочных школ для старшеклассников, позволяющих независимо от места их проживания, осваивать программы профильного обучения по различным направлениям;

организацию научных и творческих мероприятий для детей и молодёжи;

создание и обеспечение функционирования регионального информационно-образовательного интернет-сайта;

поддержку сообществ (в том числе интернет-сообществ) детей и молодёжи по интересам в области науки, техники, культуры, искусства, спорта;

повышение доступности  дополнительного образования детей и молодёжи;

расширение возможностей педагогической организации свободного времени одарённых школьников в условиях образовательного учреждения, особенно для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;
обеспечение использования и дальнейшее внедрение в деятельность образовательных учреждений края, работающих с одарёнными детьми, инновационных образовательных технологий (в т.ч. дистанционных);
расширение направлений работы с родителями, функционирование на базе образовательных учреждений центров поддержки и консультативных пунктов для родителей (законных представителей), направленных на повышение компетентности родителей в вопросах воспитания и создания наиболее благоприятных семейных условий для формирования личности ребёнка и развития способностей с раннего возраста;
психолого-педагогическое сопровождение конкурсных мероприятий, профильных лагерных смен, слётов, фестивалей для талантливых и одарённых детей;

разработку и реализацию программ, направленных на развитие личности, социально-психологическую адаптацию и формирование здорового образа жизни для детей следующих категорий:
- с ограниченными возможностями здоровья;

- оставшихся без попечения родителей;

- из семей беженцев и вынужденных переселенцев;

- проживающих в малоимущих семьях;

- с отклонениями в поведении;
д) развитие и совершенствование системы интеллектуальных, творческих и спортивных состязаний, включая:
повышение качества, методического и организационного обеспечения, доступности и прозрачности таких состязаний;
увеличение спектра и совершенствование форм работы с одаренными школьниками, студентами и молодыми профессионалами, в том числе с детьми и молодёжью с ограниченными возможностями здоровья;
развитие системы интеллектуальных состязаний среди старшеклассников при   cсузах и вузах с целью повышения качества профессионального образования и привлечения лучших абитуриентов в вузы края;
создание системы интеллектуальных и творческих состязаний (в том числе конкурсов профессионального мастерства) для обучающихся в образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования с привлечением к участию  бизнес-сообщества;
создание системы грантовой поддержки вузовских и межвузовских олимпиад, инновационных конкурсов студентов и молодых ученых;
развитие форм поддержки победителей и призёров интеллектуальных и творческих состязаний, подготовивших их педагогических коллективов и учреждений;

обеспечение участия школьников и студентов во всероссийских и международных интеллектуальных, творческих и спортивных состязаниях;

е) формирование условий для профессиональной самореализации молодёжи, включая:

обеспечение качественных профориетационных услуг одарённым детям начиная с младшего школьного возраста;
стимулирование проектной и научно-исследовательской деятельности студентов;

поддержку конкурсов профессионального мастерства на основе государственно-частного и социального партнёрства;
предоставление победителям и призёрам интеллектуальных состязаний студентов  и конкурсов профессионального мастерства дополнительных возможностей для профессионального роста (стажировки в передовых высокотехнологичных компаниях, программы повышение квалификации, грантовые программы, специальные стипендиальные программы и др.);
формирование системы содействия трудоустройству выпускников образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования, проявивших выдающиеся способности в выбранной специальности, в ведущие краевые высокотехнологичные компании, учреждения культуры, искусства, спорта;
привлечение перспективных молодых специалистов к работе в ведущих компаниях края и на предприятиях, в учреждениях культуры и спорта (предоставление социального пакета, жилья и так далее).

Система выявления и поддержки одарённых детей и талантливой молодежи
	Возраст 
	Задачи
	Уровни системы  выявления и поддержки одаренных детей и молодежи

	3-6 лет,

дошкольный период


	Раннее выявление спортивной и творческой одаренности  

Развитие общих интеллектуальных способностей


	Краевой
Центр по работе с одаренными детьми: работа с родителями, психолого-педагогическая диагностика, формирование банка данных, координация деятельности образовательных учреждений в области выявления и сопровождения одаренных детей.
АКИПКРО: работа  по обобщению и диссеминации опыта выявления ранней одаренности, повышение квалификации воспитателей дошкольных учреждений.
Программы по выявлению и развитию спортивной и творческой одаренности: «Солнцеворот», «Моя семья – жемчужина Алтая», «Мама, папа, я – спортивная семья».
Организация и сопровождение  научных и творческих мероприятий для детей

Организация и проведение конкурсов инновационных разработок в сфере работы с одаренными детьми.

Краевые ресурсные центры дополнительного образования: организация игровых программ по выявлению специальной одаренности, проведение дистанционных конкурсов.

АКДЭЦ - программа «Я – исследователь». 

Муниципальный

Учреждения дошкольного образования: работа с родителями, психолого-педагогическое обследование детей, реализация дополнительных образовательных программ.

Общеобразовательные учреждения: работа школ раннего развития, развитие общеинтеллектуальных способностей.
Учреждения дополнительного образования: работа школ раннего развития, выявление и развитие специальной одаренности, организация и проведение конкурсов, игровых программ.

	7-10 лет,

начальная школа
	Создание условий для интеллектуального и личностного роста.

Выявление и развитие выявленной специальной одаренности (спортивной, художественной и др.).

Психологическая поддержка и помощь одаренным детям.
Начало формирования портфолио одарённого  ученика.
	 Краевой

Центр по работе с одаренными детьми: работа с родителями, психологическая поддержка и помощь одаренным детям, формирование банка данных одаренных детей, координация деятельности образовательных учреждений в области выявления и сопровождения одаренных детей.
АКИПКРО: работа  по обобщению и диссеминации опыта выявления одарённости в начальной школе, повышение квалификации учителей начальных классов, координация деятельности образовательных учреждений в области выявления и сопровождения одаренных детей.
Краевые ресурсные центры дополнительного образования: система конкурсных мероприятий по выявлению общей и специальной одаренности (очно и в  дистанционной форме). 

АКДЭЦ – программы по выявлению общеинтеллектуальных способностей и исследовательских навыков  «Я – исследователь», «Сохраним биосферу».

 АКДТДиМ программы по выявлению художественных способностей (вокал, хореография, театральное мастерство, дизайнерское и изобразительное искусство через программы: «Хрустальные родники»,  «Алтайские россыпи»,  «Золотое крыльцо», «Театральная карета»  и другие. АКДЮСШ через систему спортивных соревнований.

АКЦДЮТиК через мероприятия туристско-краеведческого характера.

АКЦИТР через мероприятия технического творчества.
Муниципальный

Общеобразовательные учреждения: развитие общеинтеллектуальных способностей, проведение и организация участия в игровых и конкурсных мероприятиях.

Учреждения дополнительного образования: выявление и развитие специальной одаренности, организация и проведение конкурсов, игровых программ; индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам развития в определенной области. 


	11-14, 

основная школа
	Развитие социальной компетентности.

Психологическая поддержка одаренности в период социализации личности.

 Обеспечение участия в олимпиадах, конкурсах.
Обеспечение адресной поддержки в удовлетворении повышенных образовательных потребностей.

Первичная профориентация.
Выбор профиля обучения.

	Краевой

Центр по работе с одаренными детьми: работа с родителями, психологическая поддержка и помощь одаренным детям, формирование банка данных общей и специальной одаренности , координация деятельности образовательных учреждений в области выявления и сопровождения одаренных детей.
АКИПКРО: работа  по обобщению и диссеминации опыта выявления одаренности в основной школе, повышение квалификации учителей.

Краевые ресурсные центры дополнительного образования: краевые этапы конкурсных мероприятий по выявлению общей и специальной одаренности (как в очной, так и  в  дистанционной форме). 
АКДЭЦ – программы по выявлению способностей и исследовательских навыков в области экологии, биологии, географии, агрономии, дизайна, лесоведения   «Сохраним биосферу», «Алтай – сердце Евразии», «Подрост», «Молодые хозяева Земли».

 АКДТДиМ программы по выявлению художественных способностей (вокал, хореография, театральное мастерство, дизайнерское и изобразительное искусств через программы: «Хрустальные родники»,  «Алтайские россыпи»,  «Золотое крыльцо», «Театральная карета»  и другие.
АКДЮСШ через систему спортивных соревнований.

АКЦДЮТиК через мероприятия туристско-краеведческого характера.

АКЦИТР через мероприятия технического творчества.
Реализация следующих форм дополнительного образования:
индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития в определенной области; 
работа по исследовательским и творческим проектам в режиме наставничества (в качестве наставника выступают, как правило, ученый, деятель науки или культуры, специалист высокого класса); 

очно-заочные школы; 

каникулярные сборы, лагеря, мастер-классы, творческие лаборатории.
АКЦП профориентация

Краевые ресурсные центры эксклюзивного образования одарённых детей: деятельность сети образовательных учреждений для одаренных детей и детей, способных и мотивированных к получению качественного образования, которая включает:

· Бийский лицей-интернат Алтайского края
· краевые учреждения кадетского гимназического образования 

Окружной

Окружные этапы конкурсных мероприятий по выявлению общей и специальной одаренности (очно и в  дистанционной форме).
Муниципальный

Общеобразовательные учреждения
Эксклюзивное образование одаренных детей: деятельность сети образовательных учреждений для одаренных детей и детей, способных и мотивированных к получению качественного образования, которая включает муниципальные гимназии, лицеи, школы (классы) с углубленным изучением отдельных предметов.
Инклюзивное образование одаренных детей в условиях общеобразовательной школы через сочетание школьного и внешкольного обучения:

обучение одаренных детей на основе принципов дифференциации и индивидуализации (с помощью выделения групп учащихся в зависимости от вида их одаренности, организации индивидуального учебного плана, обучения по индивидуальным программам по отдельным учебным предметам и т. д.); 

работа по индивидуальному плану предполагает использование современных информационных технологий (в том числе дистантного обучения);

формирование системы наставничества (тьюторства); 

организация исследовательских секций или объединений, предоставляющих учащимся возможность выбора не только направления исследовательской работы, но и индивидуального темпа и способа продвижения в предмете; 

развитие проектного метода. 

Через реализацию в каждом общеобразовательном учреждении специальных образовательных программ факультативных, элективных курсов для групповых занятий с одаренными детьми.
Учреждения дополнительного образования
 Выявление и развитие специальной одаренности, организация и проведение конкурсов, игровых программ; индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам развития в определенной области; 
индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития в определенной области; 

работа по исследовательским и творческим проектам в режиме наставничества (в качестве наставника выступают, как правило, ученый, деятель науки или культуры, специалист высокого класса).

	15-17,

старшие классы
	Психологическая поддержка одаренности в период социализации личности (развитие социальной компетентности.)

Обеспечение участия в олимпиадах, конкурсах.
Обеспечение адресной поддержки в удовлетворении повышенных образовательных потребностей (не зависимо от места проживания и материального состояния семьи).
Выбор профиля обучения 

Построение профессиональной траектории .
	Краевой

Центр по работе с одаренными детьми: психологическая поддержка и помощь одаренным детям, формирование банка данных одаренных детей, координация деятельности образовательных учреждений в области выявления и сопровождения одаренных детей;
олимпиадное движение, включающее всероссийскую олимпиаду школьников; краевую университетскую олимпиаду; олимпиады, вошедшие в федеральный перечень; краевые олимпиады школьников, обучающихся по программам развивающего обучения; интернет-олимпиады для школьников;

форум победителей;

форумы талантливых школьников.

АКЦП: Профориентационная работа. 

АКИПКРО: работа  по обобщению и диссеминации опыта выявления одаренности в старшей школе, повышение квалификации учителей предметников.

Краевые ресурсные центры эксклюзивного образования одаренных детей: деятельность сети образовательных учреждений для одаренных детей и детей, способных и мотивированных к получению качественного образования, которая включает:

· Бийский лицей-интернат Алтайского края
· краевые учреждения кадетского гимназического образования 

Краевые ресурсные центры дополнительного образования: 
краевые этапы конкурсных мероприятий по выявлению общей и специальной одаренности (как в очной, так и  в  дистанционной форме);
АКДЭЦ – программы по выявлению способностей и исследовательских навыков в области экологии, биологии, географии, агрономии, дизайна, лесоведения   «Сохраним биосферу», «Алтай – сердце Евразии», «Подрост», «Молодые хозяева Земли».

 АКДТДиМ программы по выявлению художественных способностей (вокал, хореография, театральное мастерство, дизайнерское и изобразительное искусство,  через программы  «Хрустальные родники»,  «Алтайские россыпи»,  «Золотое крыльцо», «Театральная карета»  и другие.
АКДЮСШ через систему спортивных соревнований.

АКЦДЮТиК через мероприятия туристско-краеведческого характера.

АКЦИТР через мероприятия технического творчества, программу «Будущее Алтая».

Реализация следующих форм дополнительного образования:
индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития в определенной области; 

работа по исследовательским и творческим проектам в режиме наставничества (в качестве наставника выступают, как правило, ученый, деятель науки или культуры, специалист высокого класса); 

очно-заочные школы; 

каникулярные сборы, лагеря, мастер-классы, творческие лаборатории;

научно-практические конференции.

Окружной

Окружные этапы конкурсных мероприятий по выявлению общей и специальной одаренности (очно и в  дистанционной форме).
Муниципальный

Эксклюзивное образование одаренных детей: деятельность сети образовательных учреждений для одарённых детей и детей, способных и мотивированных к получению качественного образования, которая включает:

муниципальные гимназии, лицеи, школы (классы) с углубленным изучением отдельных предметов;

деятельность летних школ, выездных сборов, образовательно-творческих центров, инновационных проектов для одарённых детей;

Инклюзивное образование одарённых детей в условиях общеобразовательной школы:

реализация в каждом общеобразовательном учреждении специальных образовательных программ факультативных, элективных курсов для групповых занятий с одаренными детьми;

организация профильного образования на старшей ступени, выделение физико-математического и естественно-научного профилей в качестве приоритетных;

использование дифференциации и индивидуализации обучения одарённых школьников (дифференцированные задания; индивидуальные образовательные маршруты, программы, учебные планы);

реализация программ дополнительного образования для одарённых детей;

использование метода проектов, технологии инновационного образования, развивающих образовательных технологий, в общем и дополнительном образовании;

проведение предметных олимпиад;
научно-практические конференции школьников;

социально-образовательные программы и проекты, интенсивные школы;

многоаспектная профессиональная ориентация одаренных школьников;

участие выпускников в работе студенческих фирм, бизнес-инкубаторов, экспедиций, аукционов идей и т.п.;

деятельность школьно-студенческих инновационных творческих коллективов;

взаимодействие с высшими учебными заведениями по целевому набору одарённых выпускников;

развитие договорных отношений  школа-вуз-производство по сопровождению одарённых выпускников;

	18-21,

студенты
	Создание условий для проявления студентами способностей и талантов

Обеспечение участия в конкурсных мероприятиях и иных состязаниях

Привлечение одарённых и талантливых студентов к инновационным проектам успешно развивающихся предприятий края, организаций-партнёров.

Привлечение одарённых и талантливых студентов к участию в реализации инновационных проектов образовательного учреждения, 

Содействие в трудоустройстве студентов и выпускников

 и получении ими следующего уровня профессионального образования. 

Адресная поддержка перспективных студентов и выпускников-молодых специалистов («социальный лифт».)

Формирование в учреждении профессионального образования банка данных по одарённой и талантливой молодёжи
	Краевой

Центр по работе с одарёнными детьми
 координация деятельности образовательных учреждений в области выявления и сопровождения талантливой молодёжи.
Высшие учебные заведения

проведение конкурсных мероприятий по выявлению общей и специальной одарённости (как в очной, так и в дистанционной форме);

работа по исследовательским и творческим проектам в режиме наставничества (в качестве наставника выступают, как правило, учёный, деятель науки или культуры, специалист высокого класса);

кружки и секции для развития спортивных, творческих и интеллектуальных способностей;

участие студентов в работе студенческих фирм, бизнес-инкубаторов, малых инновационных предприятий;

меры по стимулированию и поддержке общей и специальной одарённости (повышенные стипендии, стипендии Губернатора, Президента и Правительства)

научно-практические конференции.

Средние специальные учебные заведения

проведение конкурсов профессионального мастерства, олимпиад по специальности и предметных олимпиад, выставок, конференций, соревнований, фестивалей, чемпионатов и иных конкурсных мероприятий в очной, дистанционной, on-line и других формах;

работа по исследовательским и творческим проектам в системе сотрудничества и наставничества со стороны высококвалифицированных педагогов и мастеров производственного обучения, специалистов;

центры, кружки, клубы, научные студенческие общества, секции для развития интеллектуальных, практических (технических, технологических), творческих,  способностей и спортивных достижений;

участие студентов в работе научных студенческих обществ, учебных имитационных фирм, учебных сервисных центров; бизнес-инкубаторов;

меры по стимулированию и поддержке талантливых и одарённых студентов: повышение стипендии, именные стипендии Администрации Алтайского края, именная стипендия Губернатора Алтайского края, именные стипендии администрации г.Барнаула, стипендии Правительства Российской Федерации, премии для поддержки талантливой молодежи, учрежденной Указом Президента Российской Федерации от 06 апреля 2006 года № 325, другие премии и формы поддержки




Управление реализацией концепции
Руководство реализацией Концепции осуществляет Главное управление образования и молодежной политики Алтайского края через Координационный совет по работе с одарёнными детьми, в который входят представители Главного управления, представители  управления Алтайского  края по физической  культуре и спорту, управления Алтайского края по культуре и архивному делу и представители общественных организаций.
Координационный совет курирует деятельность по реализации Концепции через Центр по работе с одаренными детьми (Переверзева О.В.)
В Главном управлении образования и молодежной политики Алтайского края координация деятельности осуществляется по уровням образования:
Дошкольные образовательные учреждения – начальник сектора дошкольного образования отдела дошкольного и общего образования Прохода М.В.

Основная школа – главный специалист сектора общего образования отдела дошкольного и общего образования Илюхина О.С. 

Профориентация старшеклассников и профессиональное образование - заместитель начальника отдела по взаимодействию с высшими учебными заведениями Проскурин Е.Г.

Дополнительное образование – старший инспектор отдела воспитания и дополнительного образования Батлук Н.В.

Координация деятельности образовательных учреждений всех типов по организации работы с одарёнными детьми на территории Алтайского края на муниципальном уровне осуществляется через координаторов муниципалитетов.
Координатор муниципального уровня регулирует деятельность образовательных учреждений и собирает информацию о планируемых мероприятиях, составляет сводный годовой план муниципального уровня, исходя из задач, сформулированных в настоящей Концепции, и предоставляет его курирующему специалисту Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края, в соответствии с направлением деятельности. 
Специалисты Главного управления формируют план по своему направлению и предоставляют в Центр по работе с одарёнными детьми.

Центр по работе с одарёнными детьми, формирует сводный план работы с одаренными детьми на территории Алтайского края, который утверждается Главным управлением образования и молодежной политики Алтайского края.

По итогам года Центр по работе с одарёнными детьми по той же схеме готовит отчет о выполнении плана по реализации Концепции и предоставляет его в Главное управление образования и молодежной политики Алтайского края.

Ресурсное обеспечение работы с одаренными детьми края возлагается:

в части научно-методического обеспечения, подготовки и переподготовки педагогических кадров, обобщение и продвижения передового опыта – на КГБОУ ДПО «Алтайский краевой институт повышения квалификации работников образования» (Горбенко З.П.);

в части нормативно-правового, организационно-методического, информационного обеспечения, обобщения передового опыта, осуществления психолого-педагогического сопровождения одаренных детей – на Центр по работе с одаренными детьми (Переверзева О.В.).
Работа с одарёнными детьми на краевом, муниципальном уровнях и в образовательном учреждении строится в соответствии с годовыми планами, включающими основные направления, предусмотренные в настоящей Концепции.




































Оценка эффективности реализации Концепции.

Критериальная база эффективности и результативности реализации Концепции состоит из трех блоков: первый – критерии, определяющие  достижение цели; второй – критерии выполнения задач; третий – критерии  результативности  деятельности самих одаренных школьников. 

Первый блок включает такие критерии, как: системность и институциональность  работы с одаренными детьми в крае, которые отражаются через показатели:

· наличие и качество деятельности сети образовательных учреждений, осуществляющих эксклюзивное образование одаренных детей;

· наличие в каждом общеобразовательном учреждении специальных программ и условий для инклюзивного образования одаренных детей;

· наличие и качество многофункциональной обогащенной среды для работы с одаренными детьми на краевом уровне, муниципальном уровне, уровне образовательного учреждения;

· наличие  на всех уровнях работы с одаренными детьми институтов, ее координирующих: учреждений-операторов направлений, программ, проектов и мероприятий. 

Второй блок – критерии выполнения задач:

· увеличение доли одаренных детей, информация о которых введена в краевую базу данных; 

· увеличение доли одаренных детей, получающих эксклюзивное образование;

· увеличение доли одаренных детей, получающих различные формы инклюзивного образования;

· полный охват одаренных школьников участием в разнообразных видах и формах деятельности состязательного и творческого характера, организуемых на уровне образовательного учреждения, на муниципальном уровне, на краевом уровне;

· наличие договоров между общеобразовательными учреждениями и вузами по целевому набору выпускников;

· наличие пакета нормативных правовых документов, регламентирующих работу с одаренными детьми в крае, в муниципалитете, в образовательном учреждении;

· наличие пакета концептуально-программных документов по работе с одаренными детьми;

· наличие пакета (сборников) научно-методических разработок для работы с одаренными детьми;

· увеличение доли педагогических работников образовательных учреждений,    прошедших специальную подготовку и обладающих необходимой квалификацией для организации работы с одаренными детьми.
Третий блок – показатели результативности одаренных школьников:

· положительная динамика доли победителей и призеров регионального и заключительного этапов всероссийской олимпиады школьников;
· положительная динамика доли победителей регионального и федерального этапов олимпиад, конкурсов, соревнований, игр.

Управления Алтайского  края по физической  культуре и спорту





Управление Алтайского края по культуре и архивному делу











Главное управление образования и молодежной политики Алтайского края 








Координационный совет








начальник сектора дошкольного образования Прохода М.В.








Главный специалист управления Прохода М.В.








Система дошкольного образования и воспитания





Центр по работе с одарёнными детьми


Переверзева О.В.





координатор


муниципального уровня








Дошкольные образовательные учреждения





Главный специалист сектора общего образования Илюхина О.С.








Система общего образования





Система повышения квалификации педагогов


Горбенко З.П.





координатор


муниципального уровня








Система высшего и среднего профессионального образования





Краевые базовые площадки 





зам. начальника отдела взаимодействия  с вузами Проскурин Е.Г.








ОУ системы общего образования





Система работы с талантливой молодёжью





Центр профориентации 





СУЗы





Система дополнительного образования





ОУ системы профессионального  образования образования





ВУЗы





Специалист управления по молодежной политике





Спортивные школы





старший инспектор отдела воспитания Батлук Н.В.








ДДТ, ЦВР, СЮН, СЮТ и другие





Школы искусств





координатор


окружного уровня








ОУ системы дополнительного образования





Общественные и коммерческие организации





координатор


муниципального уровня












